

# Povídání o tetřívkoví



Milé děti, po letním setkání s vydrou říční následuje návštěva dalšího živočicha Šumavy. Tentokrát se vypravíme na rašeliniště, kde žije tetřívka obecná. Jméno i podoba nám připomíná jeho většího brášku tetřeva hlušce. Tetřívka od tetřeva poznáme podle výraznějších červených „poušek“ nad očima, zahnutých ocasních per a bílých spodních ocasních krovek. Samička není tmavá s kovovým leskem, ale je zbarvena do hněda a rezava s tmavými skvrnami. Tetřívka narozdíl od tetřeva, který žije spíše v souvislých lesních porostech, vyhledává otevřenou krajinu s mokřady a břázami. I když víme, kde tetřívka obecná žije, nebylo stejně jako u vydry říční jednoduché jej najít a přemluvit k povídání. Tetřívka je totiž také silně ohrožený a Šumava je jedním z mála míst, kde se s ním můžeme setkat. Protože se ale v přírodě pohybujeme velice potichu a opatrně, podařilo se nám tetřívka najít a poprosit ho, aby nám o sobě něco prozradil. Při jeho hledání jsme měli štěstí, že nebyla zima, kdy se skrývá pod sněhem ve vybudovaných tunelech. V případě vyrušení pak ze svých chodbiček pod bílou pokrývkou vystřeluje ven. Neměli bychom ho ale rušit, aby zbytečně neztrácel sílu únikem do bezpečí. Vysílený tetřívka se tak snadno stává kořistí například pro lišku nebo může oslabením i zahynout. Pojďme tedy po špičkách nahlédnout do tetřívkovy světa a poznat jeho způsob jeho života.



**Tokání je slavnostní obřad, při kterém my kohoutci zápasíme o samičky a předvádíme se v celé své kráse.**

**Na rašeliništi rostou bobule, které tetřívkoví moc chutnají. Dovedeš k nim přiřadit správné názvy?**



- A. Brusnice brusinka
- B. Brusnice borůvka
- C. Šicha černý
- D. Vlochyň bahenní

**Vážím přes 1 kg, samička je o trochu lehčí než kohoutek.**

**Poznáš, co dále ještě patří do tetřívkovy potravy? Zakroužkuj číslice u obrázků.**



**Hnízdo si nestavím na stromě, ale na zemi.**

# Tetřívka obecná



*Milé děti,*

někteří mě asi dobře znáte, někteří zase víte o mém příbuzném tetřevovi a někteří možná slyšíte mé jméno - tetřívka obecná - poprvé. O mém výskytu a zbarvení jste se již dočetli v úvodním povídání, proto nyní ještě prozradím, že dorůstám zhruba do velikosti slepice, patřím mezi ptáky řádu hrabavých, čeledi tetřevovitých. Živím se především rostlinnou potravou, proto rád obývám rašeliniště, kde rostou brusinky, vlochyň, šichy, klikvy i borůvky, na jejichž bobulích si moc pochutnám. Také mám velice rád jehnědy. Moje mláďata se živí spíše živočišnou potravou, zobají tedy housenky, brouky či pavouky, ale když povyrostou, začínají se živit dobrůtkami rostlinného původu. S létáním na tom moc dobře nejsem, ale zato mám silné nohy, kterými snadno hrabu v zemi, a dobře uzpůsobený zobák k uštipování bobulí či výhonků. Samičky si namlouvám na tokaništi, kde s ostatními samečky zápasíme. Naším námluvám se říká tokání. Tokaništěm může být rašeliniště, louka a dokonce i pole. Dříve jsem byl na našem území poměrně hojný, ale z přírody bohužel postupně ubývá. Příčinou mého ohrožení je dřívější lov člověkem a změny rázu krajiny. Dnes mne můžete spatřit na Šumavě, v Krušných horách, Krkonoších či Novohradských horách, ale je nás zde velice málo a záleží jen na lidech, zda mi dovedou pomoci, abych se ve volné přírodě udržel.



**Uhadneš, která samička patří tetřívkoví obecnému? Označ správný obrázek.**



**Moje slepička klade až 10 vajec.**



**Co patří k sobě? K názvu připoj barevný obrázek a detail hlavy.**



**TETŘÍVEK OBECNÝ**

**TETŘEV HLUŠEC**

**JEŘÁBEK LESNÍ**



**Při tokání kohoutci vydávají různé zvuky, kterým se říká čusování, pšoukání a kodrcání.**



**Najdi v ptačím sněmu všechny tetřívky.**





**Tetřívěk obecný**  
**Tetrao tetrix**  
*Birkhuhn*  
*Black Grouse*  
Fotografie: Ivan Dudáček